

几年前,父亲养了两只山羊,自从村里实行了封山育林不许随意到山上放羊之后,父亲就只能把两只山羊关在圈里圈养。

每天,父亲都要给它们割上一篮子树叶或是青草吃。

我发现,每次父亲丢给它们的树叶或是青草还没有吃完,它们就迫不及待地扬起了头,看着挂在高处的篮子,咩咩地叫个不停,甚至直立起身子,要去够高处的叶子或是青草吃,可父亲



## 山羊的痛苦

呢,才不会让它们够得到呢,总是还差那么一点点,弄得两只山羊想吃却又够不到,非常痛苦。

有时,父亲到田里去干活,也会把两只山羊牵到田埂上去放。为了防止它们乱奔乱跑去啃食别人的粮食,父亲总是在地上钉上两棵木桩,把羊拴在桩上,羊就

只能以木桩为圆心吃到圆心以外的青草。可是,很多时候,它们总是安不下心来,明明圆心以外的青草足以填饱它们的肚子,它们呢却总是对圆心以外的草感兴趣,老是围着木桩走来走去。为了尽量能吃到圆心外的草,脖子都被绳索磨起了一道道的勒痕也在

所不惜,可能吃到的草非常有限。每当这时,我就在想:为什么非要苦苦去吃够不到的草,脚下够得到的草还很多呢?父亲总是说:这都是知足惹的祸,自找苦吃。

其实,很多时候,我们人也跟这两只羊非常相似,不知道满足,总觉得吃不到的草才是最好的草,于是痛苦产生了,烦恼来了。学会知足,不去追求得不到的东西,也就找到了快乐的源泉。  
据《青年博览》

## 朝花夕拾

### 《朗读者》集萃

#### 那一天

那一天一定是让你难忘的一天,也许是金榜题名时,也许是洞房花烛夜;也许是19世纪的某一天,左拉、雨果、巴尔扎克在塞纳河畔的左岸咖啡馆构思着传世之作;也许是阿姆斯特朗自身的一小步,代表人类的一大步,被载入史册。  
——开场白

我们很容易记住那些波澜壮阔的力挽狂澜的全新蜕变的那一天,但其实无论伟大还是平凡,那一天都因为它的独特性,被标注在了时光的日历上,它注定了我们是谁。  
——董卿

《时间简史》超越了普通人的价值观、人生观,和世界观,它给我们增加了一个新的维度,也就是宇宙观,霍金的超人之处在于,他打通了专家和普通人之间的壁垒,他在大学期间有两大爱好,一个是古典音乐,还有一个就是科幻小说。这两者让他插上了想象的翅膀。

——北京大学世界传记研究中心主任、国际传记文学学会创始人 赵白生

“明天再去想吧,那时我就经受住一切了。毕竟,明天又会是另外的一天呢。”  
——选自《飘》

先行者是孤独的,他们往往没有留下姓名。留下歪歪斜斜的脚印,为后来者签署通行证。  
——舒婷

人这辈子,不是活过了多少日子,而是记住了多少日子。每一个被你记住的日子,都将成为生命里不可复制的那一天。  
——董卿

如果说:时光的藤蔓攀附着光阴的故事,那一天,一定是千回百转的一枝。  
——董卿



## 斗气不如争气

那天,看到肯尼迪家族教育子女的一句家训:考第一的人,永远不会被无视。

真好,真希望天底下所有的父母都这样劝导孩子。如果不是富二代,也非官二代,能力差不多是这个世界上唯一被尊重的方式了。更何况,千金总有散尽的一天,权力终有旁落的一天,外在的一切都可以消散,能力却始终不败。

世俗的社会并不会因为你没本事,而宽免你和怜悯你。敬畏和仰望有能力的人,是人之共性。共性的意思是,这些事放在

你身上,你也会是这个德性。世俗的价值观仅仅是个不低俗,但不低俗。自己活得窝囊,就不能怪世事和人情了。要想让别人看你的眼神抬高一寸,你需强大到一尺甚至是一丈。自我的存在感和价值感,是能力征服得到的,不是乞要而来的。

嘴皮子上故意凌厉的人,内心一般虚弱。在生活中缺少应有的尊重感,才凭恃言语试图高人一等。强大的人,什么都不用说,强大就摆在那里。所以,与别人斗气,不如自己争气。

据《安徽商报》

老家的衣柜中,至今还保留着一双干干净净的凉鞋。这双凉鞋很特殊,它是由父母亲自己动手为我制定的。

上世纪七十年代,我生活在农村,家境很贫寒。一家六口人,养家糊口都困难,哪有闲钱给孩子买凉鞋呢。

夏天,家境稍好的同学,都能穿上从供销社买来的凉鞋,而我,只能穿着母亲做的布鞋。不管天气有多热,我就不能脱鞋。看见伙伴们穿着凉鞋随意地下河搬螃蟹,我只能在本岸做些辅助工作,根本不可能下河沟去玩一次。

回到家,我苦苦哀求父母,想让他们为我买一双凉鞋,不管是下雨天还是下河沟都很方便。他们无言对答,只留下叹息声。

一天傍晚,父亲对我说:“我明天去找开车的张师傅弄点轮胎皮回来,给你做双凉鞋,你要不?”我爽快答应,不管什么凉鞋,只要叫“凉鞋”我就愿意。第二天,父亲早早吃了饭,就背着背篓赶场去了。中午,他回来了,他要为我做“轮胎凉鞋”了。他找来麻篮里的剪刀,再从母亲那里要来的鞋样子,父亲找来圆珠笔,沿着鞋样子在那张宽大的轮胎皮上“依葫芦画瓢”般画下我的脚板印。轮胎皮很厚,也很扎实。父亲用了九牛二虎之力,才将我的鞋底子剪好。由于轮胎皮厚度不一,做出来的鞋底也是厚薄不一。父亲又拿来柴刀,把鞋底厚的地方削



## 轮胎凉鞋

薄些,再拿到磨刀石上去磨了一会。我的“轮胎凉鞋”的鞋底就算大功告成。

母亲也过来帮忙,她找来轮胎皮很薄的一块,剪成鞋样,用大针缝在鞋的内侧。为了好看,母亲还在凉鞋前端的鞋样上扎上一朵“花”。这朵“花”是用各种颜色的线做成,五颜六色煞是好看。

一个下午的时间,在父母的齐心协力下,我人生中第一双“凉鞋”便“制造”出来了!虽然不是真正意义上的“凉鞋”,但却凝聚着父母的一片爱子之心。

第二天,恰逢星期一,我穿上“轮胎凉鞋”站在操场参加升旗仪式。完毕,很多同学都围过来,很稀奇地打量我脚上的“凉鞋”。有羡慕的,更有鄙夷的。但不管别人怎样,我就是喜欢这双“轮胎凉鞋”。

有了这双“凉鞋”,下雨天我不再打赤脚,下河沟我不再站在岸上。

后来上了初中,家境好了许多。父母就不让我再穿这双“凉鞋”,为我买了真正的凉鞋。虽然这双“轮胎凉鞋”相貌丑陋,但毕竟陪我度过了那段艰苦的生活,我一辈子都会牢记它。  
徐成文



本栏目投稿邮箱:  
sdjbrmj1@163.com

## 名家赏析

### 芝麻事



人生总有大事小事之分,但界限模糊,何为大事何为小事,每个人感受不同。但有一类事情每个人都遇到过,这类事情肯定是小事,属于芝麻事,可这芝麻小事也不能不认真对待,否则会心烦意乱。

这类芝麻小事都与身体相关,塞牙,扎刺,指(趾)甲劈了,眼睛进沙子,哪怕舌头上粘根毛,都会让你坐立不安,没有心思做事,先得把这小事解决了。早年我爹喜欢养仙人掌之类的植物,有一次我不小心碰了一个仙人球,这球上一层黄绒绒的细毛,扎了我一手,那时我眼神特好,找了一个小镊子,从早上镊到中午,从中午镊到华灯初上,仍觉得手上有刺,这感觉至少持续了三天,后果是见仙人球就哆嗦。后来看见一则新闻说,有个人掉进非洲的仙人掌丛中,浑身

扎了几万根刺,一共拔了三十九年才拔光,心里才稍稍平衡些。

再有就是塞牙。年轻时好容易吃回炖牛肉,肉老火弱时间短,一口大肉在嘴里嚼十几分钟,好不容易才咽下,谁知牙缝中着实塞入一丝牛肉,怎么剔也剔不出来,最后带那牛肉丝被迫入睡,心有戚戚然,拔牙的心都有了。还有就是指(趾)甲劈了,暂时找不到刀剪,手指甲劈了还可以上牙咬,脚趾甲劈了嘴巴就用不上了,用牙咬脚趾甲那是猴。至于眼睛进沙子,舌头上粘根毛,不处理完什么天下大事也做不了,连我家马大贵(猫)舌头上粘了毛还自己干恶心半天呢!

芝麻事古人也有训:慎在于畏小,智在于治大。谨慎于小事之始,成大事方为智慧。多小的事也要及时治理,防微杜渐,忧于未萌。  
马未都



更高品质的视频购物

以居家生活用品为核心  
致力于打造国内领先的电视购物频道

